

BÁCSKAI KÖZÉRDEK

A Bács-Bodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének hivatalos lapja

Megjelenik minden vasárnap
TELEFON 14 SZ.

Főmunkatársak
KISS GYULA SZENDY ISTVÁN

Felelős szerkesztő
BERKOVITS MÁRK
Belmunkatárs CSAJÁGI BERNÁT

Egész évre 8 K, féltre 4 K,
negyed évre 2 K
Egyes szám ára 20 fillér

Ingyenes jogvédelem.

Ingyenes ügyvédi állások szervezése már évtizedek óta fontos pontját képezi a szociális munkaprogramnak. A közéletben gyakran van arra példa, hogy valaki sérelmet szenvedett s mégis eláll attól a szándékától, hogy jogorvoslattal éljen a sérelem elkövetője ellen. Inkább viseli a kárt, sem hogy egy bonyolult, nagy költségekkel járó és esetleg kétes kimenetelű perbe bocsátkozzék. Az ingyenes jogvédő intézmény lenne hivatva megszüntetni e viszás és a forgalom biztonságára kétségkívül hátrányos állapotokat. Célja az, hogy a szegényebb néposztályoknak módot nyújtson arra, hogy a maguk igazát könnyebben megvédhessék s hogy azok, akik az ügyvédi honoráriumok költségeit elviselni nem képesek, ingyenes jogvédelemben részesüljenek.

Az európai kulturálmok között Németország volt az, mely ez intézmény létesítését úgy társadalmi, mint szövetségi alapon keresztülvitte s azt sikerült annyira fejlesztenie, hogy — belátva szociológiai jelentőségét — ma már alig van állama a birodalomnak, melyben jogvédők nem működnek.

Főleg a különböző munkás-szövetkezetek karolták fel az eszmét, amely — bár jó ideje felvetődött már — kivételre csak 1883-ban került, amikor a rajnai munkás egyesület szervezte az

első ügyvédi állást a köznép, illetőleg saját tagjai peres ügyeinek vezetésére.

Hasonlóan organizált jogvédő intézmények vannak a trieri, sléziai, heszseni, nasszaui és a badeni munkás szövetkezetekben is. Részben csekély összegért részben pedig ingyen látják el a tagok peres ügyeit, főleg akkor, ha a mezőgazdasági érdekek megvédéséről van szó.

Jogvédelmi intézményt szervezett a 13 Raiffeisen-szövetkezet is, hét közülük teljesen ingyeneset.

A szövetkezetek mintájára idővel a mezőgazdasági kamarák is kezdtek jogvédőket alkalmazni. Így Brandenburgban, Sziléziában, Kelet-és nyugatporoszországban, Schleswig-Holsteinban, Szászországban és Wiesbadenban. Bajorországban 1900 óta egy a gazdakörök, mint a mezőgazdasági tanács állított fel jogvédő hivatalokat, összesen ötöt. A westfaliai kamara nem tart külön jogvédőket, hanem az általa kiadott lapban válaszol a hozzáintézett kérdésekre; Würtembergben pedig a királyi mezőgazdasági központ 72000 példányban megjelenő hetilapjában látja el utasításokkal az érdeklődőket. De a jogvédelem nem mindenütt ingyenes. Így például a sziléziai mezőgazdasági kamara szóbeli tanácsért 40 fillért, írásbeli tanácsért 1 K 20 f díjat szed, sőt a szászországi 1-6 K-t is.

Stettin városában 1906 óta a be-

tegség, baleset és munkaképtelenségi biztosítási ügyekben maga a hatóság szolgál tanácsal, de minden kezesség nélkül. Hat hónapi fennállás után 3189 személy vette a segílyt igénybe és pedig 1971 szóbeli, 99 írásbeli tanácsot kért, 1125 esetről pedig jegyzőkönyvet vettek fel. A segílyt kérők között sok munkaadó is szerepelt, kiknek ügyeit szintén elintézték.

Az eddig felsoroltaktól elütő szervezete van a jogvédelemnek a rheinpreuseni mezőgazdasági egyesületben. Ez az egyesület ugyanis mind a 66 vidéki fiókjában jogvédelmi bizottságot nevezett ki, melynek tagjai: az igazgató, egy ügyvéd, és egy mezőgazda. A bizottság az egyes falvakba bizalmiférfiakat küld ki, s a parasztok ezekhez fordulhatnak kéréseikkel és panaszaiikkal. Ez a mód azért előnyös, mert így helyben és élőszóval adhatja elő kérését az is, aki írni sem tud.

Végül érdekes berendezést léptetett életbe a weimari mezőgazdasági és az oldenburgi munkásszövetkezet. Mindakettő 1902-ben békebiróságokat állított fel a peres ügyeknek lehetőleg békés uton való kiegyenlítésére. Élűkön békebirák állanak, akik többnyire nem jogvégzett férfiak, hanem csak idősebb, tapasztalt egyének. Működésük már több ízben sikerrel járt, mert közbenjárásukkal nem egy pert vált elkerülhetővé.

TÁRCA.

Manöver

Ivra Zöldi Mártón

Voják Józsefet félelmetesen okos embernek tartották. Kisvárosban mindig nagy respektusnak örvendenek azok, akik vagyont tudnak szerezni.

És méltán. A vagyonszerzés, akármilyen ideálisan vélekedjünk is, a szellemi kvalitásokon kívül szorgalmat, önmegtartóztatást és energiát feltételez. Voják József egyszerű pékmesterből küzdötte fel magát a félmilliomos rangosztályába. Csodálatos üzleti leleményessége volt. A házat telket, tanyát, amit vásárolt, mintha áldás lenyelte volna körül. Röhamosan emelkedett az értéke.

És folyton vásárolt. Egyszer nagyot néztek az emberek. Ez akkor történt, mikor Voják József egy félig rombadölt várkastélyt vett meg, aztán nagy költséggel kitarasztatta.

— Ebbe belebukik — mondták az emberek.

Ötvenezer forintot nyert rajta. Már mikor

megvette, tudta, hogy kinek fogja eladni.

Általában szeretett amatőröknek eladni egy-egy szép tanyát, gyümölcsöst, villát. Az amatőrök jobban fizetnek. Azok a poézisért is pénzt adnak.

Ezt Voják József nagyon jól tudta, ámbar benne nem volt egy poétikus vonás sem. Hüvös, józan volt mindenben. Még a közügyek megítélésében is.

A mi a közügyeket illeti, érdeklődése csak platonikus volt. Ő maga sohasem vállalt semmi tisztséget. Az ilyesmi idő- és pénz pazarlással jár. Még a képviselő-választásoknál is csak akkor adta le a szavazatát, ha kocsin jöttek érte és ha nagyon ráért.

Épp ezért mindenki megfoghatatlannak találta, hogy egyetlen fiát, Istvánt, a katonai pályára adta. Huszárnak. Ez tudvalevőleg nem olcsó multság. De Voják különösen belevásárolt a huszárságba. A fiu már hadnagy korában ugyancsak dobálta a pénzt. Az öreg rövid két év alatt háromszor fizette ki a hadnagy úr adósságát.

Aztán jótékony szünet következett. István vagy másfél esztendeig szolidul mutatkozott, beérte az apanázsalsal. De jól mondja a római filozofus Szeneka, hogy a szelidített vadállat-

nak nem szabad hinni. Mikor Voják István főhadnagy lett, ismét adósságokat kellett csinálni. Az öreg ismét az előtt a dilema előtt állott, hogy vagy kvietálni kell a fiával, vagy kifizeti az adósságot.

Ez egyszer még az utóbbira szánta magát, de elhatározta, hogy utóljára. Meg is mondta a fiának.

— Annak semmi értelme sincs, hogy keservesen szerzett vagyonomat oktalannul elpredáld. Ha meg nem becsülöd magadat, jöhetsz haza megyei írnoknak.

Azzal haza utazott. Félévig rendesen ment a dolog, de aztán ismét prezentáltak neki néhány váltót. Az öreg nyugtalanul járt fel s alá szobájában. Félóra után döntött, aztán kiment a vasutra és elutazott Erdélybe, abba a városba, ahol a fia szolgált.

Inkognitó érkezett s még az este felkeresett egy hírhedt örmény uszorást. Így szólt hozzá:

Uram, akar ön rizikó nélkül készpénzben ezer forintot keresni?

A válasz igenlő volt. Még olyan uszorás nem termett, aki hasonló ajánlatot ridegen visszautasított volna. Az öreg Voják kitett az asztalra huszezer forintot és így szólt:

ANYAKÖNYVI-IRATGYÜJTŐ-TÁBLÁK

nemzeti szalaggal, piros feliratokkal; házassági, születési, halotti és vegyes iratoknak; valamint nyomtatott címkék az összes nyilvántartások és jegyzékekhez

Az anyakönyvi főfelügyelőség előírása szerint

kapható:

Berkovits Márk könyvnyomdájában, Küla

Bácsbodrog vármegye jegyzői egylet ügyei:

Meghívó

a bácsbodrog vármegyei községi jegyzők egyesületének 1908 május 27-én tartandó közgyűlése előtt d. e. 9 órakor a Fábri-féle most Zapletál Károly vendéglőjében Ujvidéken tartandó választmányi ülésre.

Tárgysorozat:

1. Elnöki jelentés.
 2. Az 1906 és 1907 évi számadások előterjesztése.
 3. 1908 évi költségvetés előterjesztése.
 4. Tolnavmegye völgyesi járása jegyzői egyletének megkeresése.
 5. Fehérvármegye jegyzői egyletének megkeresése.
 6. Kirilovits Gerő segély iránti kérvénye.
 7. Tessényi Oszkár kérvénye tagdíjának törlése iránt.
 8. Pestvármegye jegyzői egylet átirata a nyugdíjszabályzat módosítása iránt.
 9. Balogh Szabó Dezső közjegyző felhívása „egyesített adókönyvecske” behozatala iránt.
 10. Biharvármegye jegyzői egylet megkeresése segédjegyzői állások szervezése tárgyában.
 11. A községi alkalmazottak, segéd- és kezelő-személyzet nyugdíj-szabályzatának módosítására vonatkozó javaslat.
 12. Esetleges indítványok.
 13. Tisztujtás.
- Óverbász 1908 május 21.

Szendy István
egylet elnöke

Kiss Gyula
egylet elnöke

— **Értesítés.** A közgyűlés az Erzsébet-szállóban megtartható nem lévén azt 10 órakor a városháza tanácsstermében tartjuk meg.

— **Kérelem.** Akik a közgyűlést követő társasbeneden Zapletál Károly vendéglőjében (városi sétány és törvényszék előtt) részt venni kívánnak, szíveskedjenek erről az elnököt e hó 26-áig reggel értesíteni. A hölgyek úgy a közgyűlésen mint a társas ebéden is szívesen látott vendégek.

HIREK

— **Iskolalátogatás.** Aradi Arpád a zombori kir. tanfelügyelőséghez beosztott minis-teri iskolalátogató, a múlt szerdán délben Kulára érkezett és itt másfél napon át az összes hittelekezeti iskolákat és a községi ovodát megvizsgálta. A segédtanfelügyelő

— Ezt a pénzt apronkint kölcsön fogja adni Voják István főhadnagy urnak, akinek mellesleg szólva, én vagyok az apja.

— Értem.

— Ugy kell intéznie a dolgot, hogy legalább hatvanezer forint áru váltót szerez tőle. Ha többet, annál jobb.

— Értem.

— A váltók természetesen az én tulajdonomat fogják képezni. Mihelyt átadja, azonnal leolvasok önnek ezer forintot készpénzben.

— Meglesz . . .

Mindezt hamarosan írásba foglalták, s az öreg Voják hazautazott. Számítása egyszerű, logikus volt. Az uzsorás egyszerre fogja a váltókat perelni s akkor ő megjelenik s beváltja a váltókat a főhadnagy anyai örökségének terhére. Így abból megment 40 ezer forintot, aztán kvietáltatja a fiát s otthon majd elbánik vele.

Egész nyugodtan várta a fejleményeket. Mintha üzletről lenne szó. Nem jó üzlet, de valamit mégis meg lehet menteni a kárból.

Félév múlva ismét megjelent az erdélyi helyőrségi városban az örmény uzsorásnál.

— Hogy állunk? — kérdezte.

— Rosszul, — hangzott a savanyu válasz.

— Hogy érti ezt?

— Ugy hogy az ön fiával összesen ötszáz forintot tudtam kölcsön adni.

— És milyen váltót szerezett tőle?

látogatásainak eredményével mindenütt meg volt elégedve, s örömmel hangoztatta, hogy a németajkú gyermekeknel meglepő, — sőt még a gör. kel. szerb iskolában is kielégítő eredményt tapasztalt a magyar nyelv tanításában. A tanfelügyelő innen csütörtökön este Kuczorára folytatta iskolalátogató körútját.

— **Nyári mulatságok.** Katz Sándor táncmester, aki a jövő hó folyamán nyitja meg Kulán tánciskoláját, a pünkösdi ünnepek alkalmával Virág-estéllyel egybekötött táncmulatságot rendez a „Hungária” vendéglő összes helyiségében, amelyre már a napokban ki fogja bocsátani a meghívókat. A mulatság igen szépnek, érdekesnek és szórakoztatónak ígérkezik. — *A Kulai Dalárda* választmánya elhatározta, hogy az idei második alapszabályszerű dalestélyt a jövő hó végén, június 29-én fogja megtartani. A dalestélyre már szorgalmasan készül a dalárda és így ez is gyönyörű mulatság lesz.

— **Közgyűlés.** A kulai önk. tűzoltóegylet június 7-én d. u. 2 órakor tartja meg évi rendes közgyűlését a község háza tanácsstermében. A közgyűlés után díszgyakorlat s ezután egy kis junialis lesz a vásártéren.

— **Eljegyzések.** Dr. Adler Miksa orosházi gyógyszerész, Löbl Leonát,

Dr. Gál Rezső zombori ügyvéd, Löbl Olgát, Löbl Jakab ószivácsi földbirtokos leányait jegyezték el.

— **Tanfelügyelőnk ünnepeltetése.** Faragó János, e vármegye fáradszóró fiatal tanfelügyelője, e hó 18-án a két Verbászt is megtisztelte látogatásával és alkalommal három napon át az összes iskolákat a legapróbb részletekig megvizsgálta és azokban általában megnyugtató és igen kedvező tanulmányi eredményt konstatait. Megérkezésekor elsőbbséget is az óverbázi áll. iskola egész gondnoksága és a tantestület összes tagjai, Kiss Gyula gondnoksági elnök vezetése mellett, tisztelgett e kiváló tanférfiúnál; másnap pedig az állami iskola és a többi összes felekezeti iskolák bevonásával, mintegy 700 tanuló részvételével tiszteletére rendezett ifjúsági majálison vett részt, kedves nejevel együtt. Ünnepeltetésének koronáját képezte azonban az uverbázi kaszinóban rendezett társasvacsera, a hol a két község tantestülete és a tanügy barátai nejeikkel együtt éjjelutánig a legfesztelenebb jókedvben ünnepelte azt a szoros kapcsolatot, mely tanfelügyelőnköt e két testvérközséghez fűzi. Ad multos annos!

— **Elbocsátás a honvédség kötelékéből.** A honvédelmi miniszter rendelete folytán dr. Götche Frigyes szabadkai 6. honvédszázad tagjaként elbocsátott, mert a honvédség kötelékéből elbocsátott,

— Ezer forintot. Nem mertem többet kérni.

— Jól van. Csak várjunk.

De bizony hiába vártak. A főhadnagy félévig nem jelentkezett az uzsorásnál. — Mi lette? — kérdezte az uzsorás aggodalommal telve.

— Megtudta. — A főhadnagy egy szegény leánynak udvarolt s ez távol tartotta zájossabb, költségesebb mulatságoktól. Ezt meg írta az öreg Vojáknak. Így végezte levelét:

„Az ön fiával nem lehet semmire sem menni. Képzelmé, a váltó lejáratnál háromszáz forintot ízetett a zsoldjából.”

Az öreg Vojáknak megcsillant a szeme. Ismét elutazott Erdélybe, ahol töviről-hegyről megtudta. Ki az a szegény leány aki fia jellemét így átalakította.

Ugy intézte a dolgot, hogy a leánnyal négyszem között találkozott. Szegény árva leány volt, ki zongora leckéből élt.

— Kisasszony, — mondotta, — a leányom zongoraleckét óhajt önnél venni.

— Kérem.

— De nekem egy kis skrupulusom van.

— Mi az?

— Azt hallottam, hogy önnek egy fess főhadnagy udvarol.

— Bocsánatot kérek, — mondotta a leány energikusan, — ahhoz senkinek semmi köze, s ha ön kétkedik tisztességemben . . .

— **Meghívó.** Az „óverbázi önk. tűzoltó testület” által folyó hó 28-án az „Erzsébet,” ligetben rendezendő majálisra a tűzoltóság barátait és jóakaróit tisztelettel meghívjuk. Kezdeté d. u. 3 órakor. Belépti díj személyenként 60 f. Zenét saját zenekarunk szolgáltatja. Kedvezően idő esetén 31-én tartatik meg. Tisztelettel Parancsnokság.

— **Birói letétek felvétele.** A pénzügyminiszter szigorú utasítást adott ki az összes állampénztáraknak, (adóhivalkoknak), hogy oly esetekben, midőn a letét felvételére nem a kiutaló végzésben megnevezett egyén, hanem annak meghatalmazottja jelentkezik, minden ügyre vonatkozólag külön kiállított hitelesített meghatalmazást követeljenek. Végül külön is utasítja a pénztárakat, hogy ügyvédek által helyetteseik vagy irodai alkalmazottjaik részére adott meghatalmazásokat el ne fogadjanak, ilyenekre többé kifizetéseket ne teljesítsenek.

— **Öngyilkosság.** Korell Ferenc kucorai asztalos segéd, e hó 21-én hajnalban Óverbázon egyik rokonánál a padlásra felakasztotta magát. Korhelyiségei vitték e kétségbejítő lépésre.

— **Uj husz koronás bankjegyek.** Az 1900 év március havában bocsátotta ki az osztr. magyar bank, a most is érvényben lévő 20 K-nás bankjegyeket: azonban, mivel ezek között sok a hamisítvány, ennél fogva a bank főtanácsa elhatározta hogy új bankjegyeket bocsát ki, ennek határidejét folyó é. június 22-re határozta el. Az új 20 K-nások mintáját Hegedüs László magyar festő rajzolta.

— **A Bácsbodrog vármegyei Irodalmi társaság** június 8-án, Bácsban tartja a IX. — a megyében tartandó felolvasó ülések között az első — felolvasó ülést.

— **Hamis pénz.** Ujszivác községben és a környékbeli falvakban nagymennyiségű hamis pénz van forgalomban. Különösen 20 és 50 K-nás papírpénz van igen elterjedve. Az utánzatok valóságos művészettel készültek és csak alapos megfigyelés után különböztethetők meg az eredetiektől. A csendőrség erélyes nyomozást indított, azonban mindeddig minden eredmény nélkül.

— **Birói áthelyezés.** A király megengette, hogy Fischer Frigyes dr. zentai és dr. Zoltán Sándor óbecsei járásbírók törvényszéki birói minőségben az ujvidéki kir. törvényszékhez helyeztessenek át.

— **Vágóhid építése Apatinban.** Apatin község előljárósága máj. 30-án tart versenytárgyalást az új közbiróhid építési munkáira. Előirányzat 22.979.51 K.

— Isten ments! De a világ, tetszik tudni, a világ. Egész más, ha az a főhadnagy a vőlegénye lenne . . .

— Nem lehet . . .

— Miért?

— Rögtön.

— Bizonyos ön abban?

— Egész bizonyos.

Az öreg zsebébe nyult s kiolvasott az asztalra huszonnégyezer forintot.

— Nohát itt a kaució, tessék hozzá menni!

A leány arca hirtelen kipirult. Nem tudta elképzelni hirtelen, hogy mi történt. Az első impulzusnak engedve, sértődöttenmondotta . . .

— Uram, önnek nincs joga . . .

Az öreg közbe vágott . . .

— Kérem, kérem, semmi sértegetés. Ilyen közeli rokonok között . . .

— Közeli rokonok?

— No igen, én vagyok tudniük az István apja.

— Még az este az öreg Voják leszámolt az örmény uzsorással.

— Önnek alku szerint összesen ötven forint jár.

— De kérem . . .

— Ja miért nem ügyeskedett?

Az uzsorás zsebre vágta az ötven forintot és szomorúan rázta a fejét.

— Nem mennek az üzletek, sehogysem mennek . . .

— **Pályázat a kalocsai fitanító-képző** intézetbe. A kalocsai érseki tanítóképző-intézetben az 1908—9 iskolai évre az I. osztályba való fölvételért folyamodhatnak oly éptestű, 15 évet meghaladott, de a 18. évet el nem ért növendékek, akik a tanítói pályára hajlamot és képességet éreznek magukban, s kik a vallásban, magyar nyelvben, számtanban, földrajzban és történelemben legalább annyi jártassággal bírnak, amennyit a felső népiskolában, a polgári iskola, vagy közép-tanodák négy alsóbb osztályában tanítanak s kiknek jó zenehallásuk van. Ezekről a növendékek iskolai bizonyítványt mutatnak föl — mely esetekben a 14. évet meghaladottak is felvehetők — vagy kivételesen főtanhatósági engedéllyel fölvételi vizsgálat alá vetteknek. A fölvételért benyújtott folyamodványok, melyekben az illetők segélyt is kérhetnek, a kalocsai érsek ur Ó Excellenciájához küldve, a kalocsai intézet igazgatóságához küldendők Kalocsára legkésőbb folyó évi június hó-ig. A folyamodványhoz a következő bizonyítványok mellékelendők: 1) keresztlevél; 2) iskolai bizonyítvány az előző tanévről és időszaki értesítő, valamint látogatási bizonyítvány a jelen tanévről; 3) hiteles községi bizonyítvány a szülők vagyoni állapotáról, foglalkozásáról és a családtagok számáról; 4) erkölcsi bizonyítvány az illetékes lelkészi hivataltól; 5) június 30-án beküldendő a tanév végéről szóló iskolai bizonyítvány. A fölvételi vizsgálat f. évi július 1-én tartatik meg, mely napon azok, kik erről értesítést kapnak, d. e. 8 órakor a kalocsai tanítóképző intézetben pontosan megjelenni tartoznak. Fölvétel előtt minden növendék az intézeti orvosok által meg lesz vizsgálva, mely célból a fölvételi vizsgálatért folyamodók július 1-én, a bizonyítvány alapján fölveendő pedig szeptember 3-án d. e. 8 órakor az igazgatói irodában jelentkezzenek. A jövő tanév szeptember 3-án veszi kezdetét.

— **Idegen ajku iskolások** jutalomkönyve. A magyar közművelődési egyesületek, sok évi megfigyelések után, arra a tapasztalatra jutottak, hogy az idegenajku elemi iskolai tanulók az eddig szokásos „jutalomkönyvek” helyett szívesebben fogadják és olvassák a gyermeklapokat, amelyeket, hetenkint vagy kéthetenként megismétlődő jutalmazásul, a kulturregyletek számukra előfizetnek. A kir. tanfelügyelők és a tanítók is szinte egyhanguan elismerik ezeknek a jutalom gyermeklapoknak a magyar nyelv terjesztése szempontjából való nagy jelentőségét és kiváló fontosságát. A gyermekek meleg érdeklődéssel és szeretettel olvassák s türelmetlenül várják azt a napot, a mely meghozza nekik a várva-várt képes magyar újságot. A gyermeklap legtöbb helyen a fél falut bejárja, mindenütt nyomot hagyva az olvasók szívében — lelkében. A F. M. K. E. kérdésére most a magyarországi közművelődési egyesületek, nevezetesen: a F. M. K. E. az Országos Magyar Szövetség, a D. K. E. az Országos Magyar Iskola — Egyesület, a D. M. K. E. a Pozsonyi Magyar Közművelődési Egyesület, az Eperjesi Széchényi — Kör, a borsod-miskolci, vendvidéki, újpesti, verseci, beregvármegyei, sárosvármegyei, somogyvármegyei, a felső-nógrádvármegyei, a zemplénnvármegyei és a gömörkiskontvármegyei közművelődési egyesületek, a Kör-möcbányai Magyar Egyesület, az Országos Nemzeti Szövetség, a Nagypénteki Református Társaság, a Hazafias Olvasmányokat Terjesztő Egyesület, a Budapesti Népoktatási Kör és a Budapesti Könyvtár-Egyesület együttes fölterjesztést intéztek Wekerle Sándor dr. miniszterelnök, Apponyi Albert gróf vallás- és közoktatási, Andrássy Gyula gróf belügyi és Darányi Ignác dr. földművelésügyi miniszterekhez, hogy Pósa Lajos Én Újságom című gyermeklapját, tárcáik terhére, az ország összes nemzetiségi vidékein és nyelvhatárain főnálló iskolák legjobb idegenajku gyermekei számára fizessék elő.

— **Elegáns kivitelű, divatos és tartós** cipőkből legolcsóbb beszerzési forrás, női chewro K 6-60-tól és feljebb, férfi chewro és box K 7-20-tól és feljebb Kardos J-nél Kulán.

— **A verbászi gimnázium** növendékei n. vasárnap tanáraik vezetése mellett megtekintették a zombori háziiparkiallítást; azután megkoszorúzták Schweidel József szobrát. A kegyeletes aktus a Hymnus eléneklésével végződött. A verbászi ifjak azután az esti vonattal, bizonyára egy jól eltöltött nap után, tapasztalatokat gazdagon tértek haza.

— **Országos rózsza és pelargonium** kiállítás Budapestén. Az Országos Magyar Kertészeti Egyesület által folyó évi június 17—21-ig rendezendő rózsza és pelargonium kiállítás iránt általános lévén az érdeklődés, több hazai iparos kérelmére elhatározta a rendező bizottság, hogy a kiállításban helyet biztosít a kertészeti iparnak is, amennyiben az a kiállítás keretében alkalmazható. Különösen díszcserepek, vázák, jardinierek, — hazai gyártású virágcserepek, balkon és ablakdíszítésekhez alkalmas edények, fából, fonóanyagból vagy vasból. Kerti butorok. Kerttervek, amennyiben azok különösen a rózsza és pelargonium növények célszerű alkalmazását és fölhasználását a kertekben és parkokban célozzák. Akertipari cikkek közül első sorban a balkon és ablak díszítésekhez alkalmas edényekre helyez a bizottság súlyt.

— **Gőzfürdői napok Kulán.** Vasárnap, hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton férfiak; kedden és pénteken nők számára. Kádfürdők naponta, férfiak és nők számára. Fürdő nyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 órakor.

Gabona árak: Budapestén:

Buza	—	—	11.30
Zab	—	—	7.02
Tengeri	—	—	6.53

Kulán:

Buza	—	—	10.—
Zab	—	—	6.—
Tengeri	—	—	5.75

TILLI ANTAL, KULA

FÉRFI-SZABÓ (RK. TEMPLOM MELLETT)

Ajánlja magát

a legujabb divatu öltönyök

elkészítésére.

Bel s külföldi szövetekből nagy választék. Levélbeli megkeresésekre vidékre is utazik. Megrendelések — jutányos árak mellett — a legrövidebb idő alatt készülnek.

Ifj. KOVÁCS SÁNDOR

KULÁN

Ajánl jó, tartós és formás

== KOBRAK-cipőket ==

HAZAI GYÁRTMÁNY

A világ minden tájékán hordják.

Továbbá ajánl férfi cipőkben elsőrangú minőségben a világhírű

== AMERIKAI cipőket ==

amelyben viselés által tyúkszemés lábak teljesen elmúlnak.

Nagy választék! Olcsó árak!

3 nap alatt hófehér arcot és kezeket varázsol az

„ANNA-CRÈME”

melyet száraz voltánál fogva nappal is lehet használni. **Ára 1.50**

Anna-pouder 1.50

hozzá való szappan 70 fillér

Kapható kizárólag 4-10

Schubert Magyar-korona gyógyszertárában

Szabadkán (Wesselényi-utca)

Négy K-t meghaladó rendelésnél bérmentve!

1625 sz. 1908.

Árverési hirdetmény

Bajmok község előljárósága ezen község határára kiterjedő vadászati jogot az 1883. XX. t. c. értelmében 1908. évi aug. 1-től 1914. évi július 31-ig terjedő hat évre **f. é. jun. 14-én** d. u. 3 órakor a község háza tanács-termében megtartandó nyilvános árverés útján bérbe adja.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában bárki megtekintheti.

Bajmok, 1908. május 15.

Lichtnecker

jegyző

Nagy József

1-2

biró

1626 1908 tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A kulai kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Liebhauszer István borke-reskedő báttaszéki lakos végrehajtatónak **Czencz Mihályné** Uiholez Julianna kulai lakos végrehajtatást szenvedő elleni 1588 K. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtatási ügyében a zombori kir. tszék a kulai kir. jbiróság területén levő a kulai 1175 sz. betétben A+ 1 sorsz. a. foglalt 618 hrsz. 215 □-öl területű ház az Andrássy-utcán 248 sz. a. udvarral az 1881. LX. tc. 156 §-ának d.) pontja alapján a társtulajdonos Czencz Millály jutalékával együtt, tehát egészben 1600 K ezennel megállapított kikiáltási árban a végrehajtatási árverést elrendelte, és hogy a fenebb megjelölt ingatlan **f. é. július 18-án d. u. 3 órakor** ezen kir. jbiróság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át vagyis 160 koronát készpénzben, avagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ban jelzett ártolyammal számított és az 1881. nov. 1. 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 LX tc 170 § értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kulán, a kir. jbiróság mint tkvi hatóságnál 1908. május 8.

PETNEHÁZI kir. albíró

5989 sz. 1908.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az ideai Temesvári Pünkösdi

országos vásár

f. é. máj. 28-ától június 1-éig bezárólag fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az orsz. vásárra máj. 28-tól csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1908 ápril 22.

A városi főkapitányságtól:

Beé Ferenc főkapitány

BENZÍN MOTOROK

kőolaj-üzemre is alkalmasak, gőzlokomobilok, útmozdonyok, gőzcséplő-gépek, arató-gépek, teljes malom-berendezések, talajmívelő eszközök, stb. stb.

KIVÁNATRA SZÍVESEN KÜLDÜNK ÁRJEGYZÉKET ÉS KÖLTSÉGVETÉST

12-20



A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége, Budapest, V. Váci-körút 32

GOLDBERGER A V.

HIRDETÉSI IRODA
BUDAPEST, IV. „RÖSER BAZÁR“-BA
(KÁROLY-KÖRUT 22.)

HELYEZTETETT ÁT

2106 sz. 1908

Versenyárgyalási hirdetmény.

A vármegye közigazgatási bizottságának 6491/907 sz. a. kelt és a törvényhatósági bizottságának 9393/595 jkv. 1908 sz. a. hozott határozata alapján a Szilbácson létesítendő *községi ovoda építésének* biztosítása céljából nyilvános versenyárgyalást hirdetek.

1. Az építkezési eljárás körül felmerülő teendők elbírálására mindenben a 83000/1907 sz. BM. rendelet (közszállítási szabályrend.) irányadó.

2. Az építkezés összes költsége 25476/63 K-ban van előirányozva melyre kizárólag zárt írásbeli ajánlatok fogadtnak el.

Az ajánlatok a közszállítási szabályrendelet 18 §-ában foglaltak szerint szerkesztendők és a megajánlott vállalati ár számszerűleg tüntetendő ki; százalékos megajánlás figyelembe nem vétetik.

A tárgyalás alapjául csak olyan ajánlatok fognak vétetni, melyek ivenként 1 K-ás bélyeggel el vannak látva, szabályszerűen ki vannak állítva és pecséttel lezárva, sértetlen borítékba elhelyezve, közvetlenül vagy posta útján nyújtottak be Szilbács község előljáróságánál.

Az ajánlatot tartalmazó boríték felírása a következő:

**Községi Előjárók Szilbács.*

Ajánlat a palánkai szolgabíróval által 2106/1908 sz. a. kiírt szilbácsi ovoda építésre.

3. Az ajánlatok 1908 június 5-én d. u. 5 óráig adandók be Szilbács község előljáróságánál, ahol az előirányzott összeg 5%-a bányapénzül készpénzben vagy biztosítékképes értékpapírokban a jelzett időig letendő s az erről szóló nyugta az ajánlatához csatolandó.

4. A versenyárgyalás Szilbács község házában tanácsstermben 1908 június 6-án (szombat) d. e. 10 órakor fog általam megtartatni s ekkor fognak az ajánlatok is felbontatni, amikor az ajánlattétők, vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

5. Az építkezésre vonatkozó tervek, költségvetés s feltételek Szilbács község jegyzői hivatalában a hivatalos órák alatt naponta megtekinthetők.

6. Az építkezést a törvényhatósági jóváhagyás után azonnal meg kell kezdeni s 1908. október 10-ig az épületnek tető alatt kell lennie, 1909 május 25-én pedig az épület teljesen készen átadandó.

7. Az ajánlattétők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben maradnak.

8. Az építkezés elnyerője csakis magyar honos munkásokat, napszamosokat, alvállalkozókat stb. alkalmazhat s az építkezésnél csakis a magyar szent korona területén előállított anyagot és tárgyakat használhat fel.

9. Akik az építkezés teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kötelesek már ajánlatukban ily képesítéssel bíró megbízottat megnevezni és annak képesítését igazolni.

10. A pályázók ajánlatuk benyújtásakor tartoznak szállítóképességüket és megbízhatóságukat azon kereskedelmi és iparkamara bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe szerint tartoznak.

11. A beérkezett ajánlatok között az illetékes fórumok az ajánlott árakra tekintet nélkül szabadon választhatnak.

Palánkán 1908 május 18.

Hipp Dezső
szolgabíró

1-2

Két üzleti berendezés rőfös, rövid és fűszer szakmának megfelelő eladó, azonkívül
2 lisztes láda 3 és 5 fiókos, fürdőkád és egy kisebb fajta
JÉG-SZEKRÉNY. Stern Simon és fia, Bajsa (Bácska)

150 métermázsa terhet bíró

Teherhordó kocsi (kazán kocsi)

kölesönkép kiadó.

SZALMA ELEVÁTOR egészen új, és egy leégett 8-as
CSEPLŐ-GÉP vaskerettel, olesón e l a d ó a

Szépligeti gósmalomban

Egy alig használt **ANGOL kerékpár** prima felszereléssel eladó
Koller Lászlónál, Kula

BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ

Vasuti állomás, posta, tévirda és telefon.

Közvetlen gyorsvonati kocsi Budapest nyugati pályaudvarról. Idény május 15.—szept 15.

SPECIÁLIS GYÓGYFÜRDŐ SYÍVBETEGETEK RÉSZÉRE,

női bajoknál, hólyag és vesebajoknál, kö- és fővénnybetegségeknél, a légutak-, az emésztő- és kiválasztó-szervek hurutos bántalmainál. Sápokor, vérszegénység, görvély- és ankolkór, általános gyengeség és a női ivarszervek idült bajainál. Radioaktív szénsavas sós és szénsavas vasas források. PROSPECTUST KIVÁNATRA KÜLD A FÜRDŐIGAZGATÓSÁG

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MŰVEK

kartelen kívül szállítanak, azonnal bármily mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony szénsavat

a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból

Össze nem tévesztendő mesterségesen előállított kevésbbé kiadós szénsavval.

Megbízható, szigorúan lelkiismeretes kiszolgálás!

Sürgöncyim: MUSCHONG, BUZIÁSFÜRDŐ. Internrban telefon 18. sz.

32



Schmidt Ferencz

szabó - Kulán

(Ferenc József-tér)

készíti a legdivat-
sabb öltönyöket

a legolcsóbb árban

